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KRIVIČNE SANKCIJE PREMA 
MALOLETNICIMA

REZIME: Maloletnici predstavljaju specifičnu kategoriju učinilaca kri-
vičnih dela. To se odnosi na njihovu starosnu dob koja se kreće u vremen-
skom rasponu od 14 do 18 godina života. Pritom se pravi razlika između 
mlađih maloletnika (14-16 godina) i starijih maloletnika (16-18 godina). U 
prvom slučaju je moguće izreći samo vaspitne mere dok je u drugom sluča-
ju moguće izreći i maloletnički zatvor. Ovakav stav većine zakonodavaca 
u uporednom pravu je uzrokovan bio-psihološkim osobenostima malolet-
nika koji utiču na proces njihove resocijalizacije i reintegracije u društve-
nu zajednicu. Ovakav prilaz je uočljiv u većini međunarodnih i evropskih 
pravnih dokumenata u kojima se propisuje sistem krivičnopravnih (diver-
zionih) mera i krivičnih sankcija. Na toj osnovi je u Srbiji uređena oblast 
maloletničkog krivičnog prava.Polazeći od rečenog, autor ovog rada će 
nastojati da osvetli područje koje obuhvataju krivične sankcije prema ma-
loletnicima. Pod tim se podrazumeva utvrđivanje pojma, vrste, načina izri-
canja i odmeravanja, kao i mogućnosti njihove efikasne primene.

Ključne reči: maloletnici, krivične sankcije, vaspitne mere, maloletnički 
zatvor.

Uvod

Maloletnička delinkvencija (lat. delinquere – pogrešiti, prestupiti, oma-
nuti), u širem smislu, označava prestupničko ponašanje koje ima svoje psi-
hološke, socijalnopsihološke i individualne psihološke komponente. Ovakvo 
ponašanje krši uobičajene i propisane oblike i obrasce ponašanja u određe-
nom društvenom okruženju. Maloletni delinkvent je lice čiji ukupni stil života 
i ponašanje izražavaju jasne antisocijalne dimenzije, sa ispoljenom sklonošću 
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za vršenje krivičnih dela i prekršaja.2 U pitanju je negativno formirana malo-
letnička ličnost koja je spremna na kršenje svih moralnih i društvenih normi 
što čini početak njihove kriminalne karijere. Između ostalog, to je posledi-
ca brzog rasta populacije, nedostupnosti stambenih kapaciteta, siromaštva, 
nezaposlenosti i prenaseljenosti u urbanim sredinama, raspada porodice i 
neefikasnog obrazovnog sistema.3 To je sasvim razumljivo kada uzmemo u 
obzir činjenicu da maloletnici najčešće predstavljaju primarne delinkvente u 
društvu.4 

	 Kada razmatramo pitanje položaja maloletnika u krivičnom pravu 
onda moramo uzeti u obzir više faza u kojima se on kroz istoriju kretao i me-
njao. Stoga, sumirajući celokupni razvojni period krivičnopravnog položaja 
maloletnika, možemo izdvojiti dva modela njihovog statusa - zaštitnički mo-
del i pravosudni model:5

a) Zaštitnički „welfare“ model se pojavljuje početkom 20. veka i odli-
kuju ga velika ovlašćenja sudije u sudskom postupku. Ovaj model karakteriše 
odsustvo nepotrebnog formalizma, napuštanje proporcionalnog izricanja kri-
vičnih sankcija, kao i neodređenost u sankcionisanju maloletnika. Zaštitnički 
model u tretiranju maloletnika je bio prisutan u krivičnom zakonodavstvu 
nastalom posle drugog svetskog rata. 

b) Pravosudni „justice“ model se pojavljuje u izmenjenim društvenim 
okolnostima nastalim u drugoj polovini 20. veka. Ovom modelu su pretho-
dile društvene promene u većini evropskih država, nastale sa nastupajućom 
privrednom krizom i gubitkom društvene podrške prema dotadašnjem (insti-
tucionalnom) tretmanu i odnosu prema maloletnicima. Napušta se favorizo-
vanje interesa maloletnika u korist interesa žrtve i društva. Stoga žrtva postaje 
glavna ličnost u sudskom postupku što predstavlja pravni novum u krivičnom 
pravu. Traga se za novim merama „la diversion“, čijoj primeni prethodi skre-
tanje krivičnog postupka.

Analizirajući prednosti i nedostatke oba modela možemo reći da se re-
šenje nalazi u sjedinjenju oba modela u zajednički ili mešoviti model. Ovaj 

2  Aleksić, Ž., Milovanović, Z. (1995). Leksikon kriminalistike, Glosarijum, Beograd, str. 58.
3  Juvenile delinquency (Chapter 7.), World YOUTH Report, 2003, p. 189.
4 Starosno doba, u bio-psihičkom smislu, možemo tretirati na dva osnovna načina: 1) u apsolutnom 
smislu - stvaranjem određenih krutih i praktično „mehaničkih“ starosnih granica, prema navršenim 
godinama starosti; 2) u relativnom smislu, s obzirom na realno dostignuti stepen bio-psihičkog ra-
zvoja, nezavisno od godina koje pojedinac zaista ima, odnosno koje je zbilja navršio. Vidi: Škulić, 
M. (1998). Delinkvencija dece i maloletnika (krivično-procesni i kriminalistički aspekti), Pravni 
fakultet u Beogradu. 
5  Cit. prema: Nikolić, Z., Joksić, I. (2011). Maloletnička delinkvencija (socijalnopsihološki i kri-
vičnopravni aspekti), Beograd, Institut za kriminološka i sociološka istraživanja, str. 119-120.
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model odlikuje izricanje i primena tzv. tradicionalnih krivičnih sankcija, ali 
modifikovanih sniženjem maksimuma kod izricanja kazne maloletničkog 
zatvora i ukidanjem neodređenih kazni koje su do tada postojale. Međutim, 
kazna maloletničkog zatvora ostaje krajnje sredstvo, kada nema uslova za 
primenu neke druge (blaže) krivične sankcije.6

U Srbiji je maloletnička materija regulisana posebnim Zakonom o ma-
loletnim učiniocima krivičnih dela i krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica 
Srbije (ZOMUKD).7 U njemu su precizirane starosne granice za nastupanje i 
prestanak maloletstva. Tako je, prema članu 3. stav 1. ZOMUKD, maloletnik 
lice koje je u vreme izvršenja krivičnog dela navršilo četrnaest, a nije navršilo 
osamnaest godina. Maloletnici se dele na mlađe maloletnike (14-16 godine) i 
starije maloletnike (16-18 godine). Predviđena je i treća kategorija lica (mlađi 
punoletnici) koji su u vreme izvršenja krivičnog dela navršili 18, ali u vreme 
suđenja nisu navršili 21 godinu života. Smatra se da je naš zakonodavac, kod 
utvrđivanja starosne granice maloletstva i punoletstva, pošao od pretpostavke 
da maloletstvo nastupa i prestaje da postoji u određeno vreme kod svih ljudi. 
Međutim, u praksi se susrećemo sa različitim vremenskim momentima u ko-
jima maloletno lice stiče svoju psiho-socijalnu zrelost. Otuda je neophodno 
ukazati da je de facto granica maloletstva i punoletstva relativna.8 

6  Joksić, I. (2010). Promene u krivičnopravnom statusu maloletnika sa posebnim osvrtom na kri-
vičnu odgovornost, Žurnal za kriminalistiku i pravo, (2), str. 124.
7  Zakon o maloletnim učiniocima krivičnih dela i krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica Republike 
Srbije, Službeni glasnik RS, br. 85.
8  Adolescentima se nameće rešavanje mnogih životnih zadatka i postignuća u različitim područji-
ma. Emocionalna stabilnost se postupno stiče, obogaćena emocijama vezanim za ljubav i tek pro-
buđenu polnost, što je povezano sa potrebom za privlačenjem pažnje suprotnog pola i ponašanjima 
koja do toga dovode. Prisutna je nesigurnost u okviru ličnosti mladih, vezana za status i egzisten-
ciju, kao i druge elemente koji odlikuju život odraslih. Sanjarenje se često bira kao jedino moguće 
rešenje kada su svesni svojih teškoća i nemogućnosti da se sa njima suoče i da ih reše, ili im ono 
bar predstavlja način da se oslobode teskobe, napetosti i izbegnu sukobe. U ovom periodu oblikuju 
se i moralna gledišta i shvatanja. Nekada se u ponašanju mladih ne razvijaju viši moralni ciljevi, a 
njihova humanizacija i socijalizacija bitno su oštećeni. Dimitrijević, B. (2006). Ličnost maloletnih 
delinkvenata, Godišnjak za psihologiju, (4-5), str. 216.
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1. Vaspitni nalozi kao krivičnopravne mere posebne vrste

Novim zakonskim rešenjima u Srbiji je prvi put uvedena mogućnost pri-
mene diverzionih mera prema maloletnicima.9 One su oličene u vaspitnim na-
lozima koji nisu krivične sankcije već posebne mere - sui generis. „Njihovim 
propisivanjem naše zakonodavstvo pored tradicionalnih krivičnih sankcija za 
maloletnike (vaspitne mere, maloletnički zatvor), uvodi mogućnost primene 
mera koje po svojim formalnim i materijalnim karakteristikama ne pripadaju 
kategoriji krivičnih sankcija za maloletnike. Sa krivičnim sankcijama ih po-
vezuje nekoliko elemenata: primenjuju se na maloletnog učinioca krivičnog 
dela; kao i sankcije za maloletnike, vaspitni nalozi moraju biti zakonom pro-
pisani i mogu se primeniti samo nalozi koje zakon predviđa. Osnovne razlike 
vaspitnih naloga u odnosu na sankcije za maloletnike izražene su u zakon-
skom određivanju organa nadležnih za primenu vaspitnih naloga, u uslovima 
propisanim za njihovu primenu i posebno, u sadržinskom određenju svrhe 
vaspitnih naloga i razlika koje na tom planu postoje u odnosu na krivične 
sankcije za maloletnike. Na osnovu tih razlika može se zaključiti da je uvođe-
njem vaspitnih naloga zakonodavac uveo mere alternativne klasičnim sankci-
jama za maloletnike i time afirmisao jedan važan segment povezan sa diverzi-
onim modelom reagovanja na kriminalitet maloletnika.“10

	 ZOMUKD posvećuje posebne odredbe u vezi sa vaspitnim nalozima. 
Tako se prema maloletnom učiniocu krivičnog dela mogu primeniti jedan ili 
više vaspitnih naloga za krivično delo za koje je propisana novčana kazna ili 
kazna zatvora do pet godina. Vaspitni nalog prema maloletniku može prime-
niti nadležni javni tužilac za maloletnike ili sudija za maloletnike. Uslovi za 
primenu vaspitnog naloga su: priznanje krivičnog dela od strane maloletnika i 
njegov odnos prema krivičnom delu i oštećenom (član 5). Jednom rečju, mo-
raju biti zadovoljeni objektivni i subjektivni uslovi koji se vezuju za sam kri-
minalni događaj (krivično delo) i njegovog autora (učinilac krivičnog dela). 

9  “U državama anglosaksonskog pravnog područja koristi se termin diverzioni programi za postu-
panje sa maloletnicima prema kojima je izrečena neka od alternativnih mera. Ovaj naziv je naročito 
prisutan u SAD i Australiji jer se u njima mere za postupanje sa maloletnim učiniocima sprovode u 
vidu programa, čije trajanje i sadržaj određuje organ koji izriče ove mere, uz određene modifikacije 
koje se prepuštaju onima koji sprovode ove programe. Sprovođenju diverzionih programa prethodi 
zaključenje ugovora između organizacije ili državnog, odnosno lokalnog organa nadležnog za spro-
vođenje programa i roditelja ili staratelja maloletnika. Neretko u sprovođenju programa učestvuju 
lica koja su sama prošla kroz takav ili sličan program, ili pak volonteri (studenti) koji bez naknade 
žele da pomognu u sprovođenju ovakve vrste programa.“, Joksić, I. (2010). Specifičnosti diverzio-
nih programa u SAD, Strani pravni život, (1), str. 171.
10  Radulović, Lj. (2006). Vaspitni nalozi-Alternativa sankcijama za maloletnike. Zbornik radova: 
Razvoj pravnog sistema Srbije i harmonizacija sa pravom EU, str. 215-216.
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Na poseban način je određena svrha vaspitnih naloga uz puno uvažavanje 
njihove specifične pravne prirode. Prema odredbi člana 6. ZOMUKD „svrha 
vaspitnih naloga je da se ne pokreće krivični postupak prema maloletniku ili 
da se obustavi postupak, odnosno da se primenom vaspitnog naloga utiče na 
pravilan razvoj maloletnika i jačanje njegove lične odgovornosti kako ubu-
duće ne bi činio krivična dela.“ Ovako određena svrha omogućava efikasniji 
pristup u smislu razvijanja specijalne i generalne prevencije. 

Predviđeno je ukupno pet vaspitnih naloga od kojih neki pripadaju insti-
tucionalnom načinu izvršenja. To su:

1) poravnanje sa oštećenim kako bi se naknadom štete, izvinjenjem, ra-
dom ili na neki drugi način otklonile, u celini ili delimično, štetne posledice 
dela;

2) redovno pohađanje škole ili redovno odlaženje na posao;
3) uključivanje, bez naknade, u rad humanitarnih organizacija ili poslove 

socijalnog, lokalnog ili ekološkog sadržaja;
4) podvrgavanje odgovarajućem ispitivanju i odvikavanju od zavisnosti 

izazvane upotrebom alkoholnih pića ili opojnih droga;
5) uključivanje u pojedinačni ili grupni tretman u odgovarajućoj zdrav-

stvenoj ustanovi ili savetovalištu. 
Analizirajući postojeća zakonska rešenja u vezi sa vaspitnim nalozima, 

vidimo da je razrešenje kriminalnog konflikta moguće pre nego što se krivič-
ni postupak prema maloletniku pokrene, kao i u toku samog postupka. Ipak, 
treba imati u vidu da ove opcije dolaze do izražaja i u kasnijoj fazi kada se 
treba opredeliti za odgovarajuću krivičnu sankciju. One, tada u ulozi krivičnih 
sankcija, služe da se izbegnu one sankcije koje se svode na lišenje slobode, 
koje su, naročito u novije vreme, označene kao štetne za razvoj maloletnika, 
pa se zbog toga i traže mogućnosti njihove zamene.11 U tom smislu je moguće 
govoriti o važnosti primene vaspitnih naloga jer se njima sprečava stigmatiza-
cija maloletnih učinilaca krivičnih dela. Time se, takođe, doprinosi uspešnijoj 
reintegraciji maloletnih delinkvenata u društvenu zajednicu.

2. Krivične sankcije prema maloletnicima

S obzirom da je krajnji cilj svakog krivičnog postupka utvrđivanje či-
njeničnog stanja i donošenje presude, to sa sobom nosi i izricanje krivičnih 
sankcija. Kod maloletnika je u pitanju poseban krivični postupak čiji aktivni 

11  Perić, O. et al. (2008). Politika izricanja krivičnih sankcija prema maloletnicima u Srbiji, 
Beograd, Centar za mir i razvoj demokratije, str. 64.
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učesnik predstavlja i organ starateljstva odnosno centar za socijalni rad.12 
Krajnji domet ovako koncipiranog krivičnog postupka je izricanje neke iz 
registra krivičnih sankcija rezervisanih samo za maloletne učinioce krivičnih 
dela. U tom pogledu nam ZOMUKD pruža nešto manji broj krivičnih sankcija 
u odnosu na punoletna lica. Tako se maloletnicima za učinjena krivična dela 
mogu izreći vaspitne mere, kazna maloletničkog zatvora i mere bezbedno-
sti predviđene članom 79. Krivičnog zakonika, osim zabrane vršenja poziva, 
delatnosti ili dužnosti. Nadalje, mlađim maloletnicima se mogu izreći samo 
vaspitne mere dok se starijim maloletnicima mogu izreći vaspitne mere, a izu-
zetno se može izreći kazna maloletničkog zatvora. Pod uslovima predviđenim 
ovim zakonom maloletnicima se mogu izreći mere bezbednosti (član 9.)

Iako su krivične sankcije prema maloletnicima prilagođene potrebama i 
specijalne i generalne prevencije, „ipak se mora priznati da i ove sankcije, ma 
kako specijalno preventivnog karaktera, nisu lišene prinudnog, retributivnog 
karaktera jer njihova primena ne zavisi od volje maloletnog učinioca dela, a 
po sadržini se sastoje u postavljanju određenih ograničenja, zabrana, uslov-
ljavanja i ponašanja maloletnika po određenim uputstvima i nalozima. Pored 
toga, svrha maloletničkog zatvora je i vršenje pojačanog uticaja na malolet-
nog učinioca, da ubuduće ne vrši krivična dela, kao i na druge maloletnike 
da ne vrše krivična dela. To znači da je svrha maloletničkog zatvora dvojako 
određena: 1) specijalna prevencija kroz delovanje na učinioca da ne ponovi 
krivično delo i 2) generalna prevencija – uticanje na druge maloletnike da 
ne izvrše krivično delo. Time je u prvi mah istaknuta zaštitna i preventivna 
svrha maloletničkih krivičnih sankcija umesto ranije zastupane terapeutske 
koncepcije.“13

ZOMUKD u svojim odredbama određuje opštu svrhu krivičnih sank-
cija prema maloletnicima. U okviru opšte svrhe krivičnih sankcija (član 4. 
Krivičnog zakonika),14 svrha krivičnih sankcija prema maloletnicima je da 

12  Interesantno je ukazati na izvesne nedoslednosti kada je u pitanju angažovanje branioca u kri-
vičnom postupku prema maloletnicima. Prema odredbi člana 49. ZOMUKD maloletnik mora imati 
branioca prilikom prvog saslušanja, kao i tokom čitavog postupka. Ako sam maloletnik, njegov 
zakonski zastupnik ili srodnici ne uzmu branioca, njega će po službenoj dužnosti postaviti sudija 
za maloletnike. Branilac maloletnika može biti samo advokat koji je stekao posebna znanja iz 
oblasti prava deteta i prestupništva mladih. Da li to znači da, osim prisustvovanja prvom saslušanju 
maloletnika, što je sasvim logično, branilac maloletnika može ali ne mora da prisustvuje nekoj 
drugoj procesnoj radnji u ostalim fazama krivičnog postupka. Gazivoda, S. (2006). Maloletnička 
delinkvencija, Bilten sudske prakse Vrhovnog suda Srbije, (2), str. 70.
13  Jovašević, D., (2006). Osnovne karakteristike novog maloletničkog krivičnog prava Republike 
Srbije, Zbornik radova Pravnog fakulteta Sveučilišta u Rijeci, (2), str. 1064.
14  Krivični zakonik Republike Srbije, Službeni glasnik RS, br. 85/05-108/14.
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se nadzorom, pružanjem zaštite i pomoći, kao i obezbeđivanjem opšteg i 
stručnog osposobljavanja utiče na razvoj i jačanje lične odgovornosti malolet-
nika, na vaspitavanje i pravilan razvoj njegove ličnosti, kako bi se obezbedilo 
ponovno uključivanje maloletnika u društvenu zajednicu. Svrha maloletnič-
kog zatvora je, pored svrhe iz stava 1. ovog člana, i vršenje pojačanog uticaja 
na maloletnog učinioca da ubuduće ne vrši krivična dela, kao i na druge ma-
loletnike da ne vrše krivična dela (član 10). 

Ovako izražena koncepcija krivičnih sankcija prema maloletnicima 
potpuno je u skladu sa relevantnim međunarodnim instrumentima kojima se 
reguliše krivično-pravni status maloletnika i istovremeno preporučuje način 
sankcionisanja njihovog kriminalnog ponašanja. S tim u vezi ćemo navesti 
međunarodne instrumente koji se tiču našeg „maloletničkog“ pravnog pro-
stora. To su:

1. Konvencija UN o pravima deteta iz 1989. godine (UN Convention on 
Rights of a Child),

2. Minimalna standardna pravila UN za administraciju pravosudnog 
sistema za maloletne prestupnike - Pekinška pravila iz 1985. godine (UN 
Standard Minimal Rules for Administration of Juvenile Criminal Justice- 
Beijing rules),

3. Smernice UN za prevenciju maloletničke delinkvencije-Rijadske 
smernice iz 1990. godine (UN Guidelines for the Prevention of Juvenile 
Delinquency-Riyadh guidelines),

4. Standardna minimalna pravila UN za mere alternativne institucional-
nom tretmanu - Tokijska pravila iz 1990. godine (UN Standard Minimal Rules 
for Non custodial Measures-Tokyo rules),

5. Pravila UN o zaštiti maloletnika lišenih slobode - Havanska pravila iz 
1990. godine (United Nations Rules for the Protection of Juveniles Deprived 
of their Liberty-Havana Rules).

U okviru Saveta Evrope je usvojeno više pravnih instrumenata kojima 
se propisuju posebni standardi u postupanju sa maloletnicima. Ovde možemo 
izdvojiti sledeće pravne instrumente: 

1. Preporuka Komiteta ministara SE br. (79)17 u vezi zaštite dece od zlo-
stavljanja iz 1979. godine (Recommendation No. R (79) 17 of the Committee 
of Ministers to member States concerning the protection of children against 
illtreatment),

2. Preporuka Komiteta ministara SE br. (87)20 o socijalnoj reakciji na 
maloletničko prestupništvo iz 1987. godine (Recommendation No. R (87)20 
of the Council of Europe Committee of Ministers on social reactions to juve-
nile delinquency),
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3. Preporuka Komiteta ministara SE br. (2003)20 u vezi novog nači-
na rešavanja maloletničkog prestupništva i uloge maloletničkog pravosuđa 
iz 2003. godine (Recommendation No. R (2003)20 of the Council of Europe 
Committee of Ministers to member states concering new ways of dealing with 
juvenile delinquency and the role of juvenile justice).

Svaki od navedenih međunarodnih i evropskih pravnih instrumenata 
upotpunjuje okvire nacionalnih maloletničkih zakonodavstava. Otuda su u 
našem krivičnom zakonodavstvu novelirana postojeća i uvedena neka od sa-
vremenih zakonskih rešenja (npr. vaspitni nalozi). Međutim, u sferi krivičnih 
sankcija ostaje njihova trojna podela na: vaspitne mere, maloletnički zatvor i 
mere bezbednosti.

2.1. Vaspitne mere

Vaspitne mere predstavljaju glavne krivične sankcije koje se mogu izreći 
maloletnim učiniocima krivičnih dela. To potkrepljuju podaci po kojima se 
ove krivične sankcije izriču u preko 90% slučajeva u odnosu na drugu krivič-
nu sankciju koju čini kazna maloletničkog zatvora. „Ukoliko bismo pokušali 
da odredimo njihov pojam, onda moramo poći od činjenice da su vaspitne 
mere zakonom propisane sankcije kojima se, sa stanovišta specijalne preven-
cije, želi uticati na maloletnog učinioca krivičnog dela, izricanjem opomene, 
primenom mera pojačanog nadzora, kao i or-ganizovanjem tretmana u poseb-
nim ustanovama. Međutim, ne treba izgubiti iz vida činjenicu da izvršenje 
pojedinih vaspitnih mera u sebi sadrži brojna ograničenja i zabrane prema 
maloletniku, što ukazuje na prisustvo određenih represivnih elemenata.“15

Predviđena je mogućnost izricanja više različitih vaspitnih mera koje su 
podeljene u tri vrste (član 11. ZOMUKD): 

1. Mere upozorenja i usmeravanja: sudski ukor i posebne obaveze. Mere 
upozorenja i usmeravanja izriču se kad je potrebno i dovoljno takvim merama 
uticati na ličnost maloletnika i njegovo ponašanje.

2. Mere pojačanog nadzora: pojačan nadzor od strane roditelja, usvoji-
oca ili staraoca, pojačan nadzor u drugoj porodici, pojačan nadzor od strane 
organa starateljstva, pojačan nadzor uz dnevni boravak u odgovarajućoj usta-
novi za vaspitavanje i obrazovanje maloletnika. Mere pojačanog nadzora izri-
ču se kad za vaspitavanje i razvoj maloletnika treba preduzeti trajnije mere uz 
odgovarajući stručni nadzor i pomoć, a nije potrebno maloletnikovo potpuno 
odvajanje iz dotadašnje sredine.

15  Nikolić, Z., Joksić, I., op. cit., str. 144-145
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3. Zavodske mere: upućivanje u vaspitnu ustanovu, upućivanje u vaspit-
no-popravni dom, upućivanje u posebnu ustanovu za lečenje i osposobljava-
nje. Zavodske mere izriču se prema maloletniku prema kome treba preduzeti 
trajnije mere vaspitavanja, lečenja i osposobljavanja uz njegovo potpuno od-
vajanje iz dotadašnje sredine, radi vršenja pojačanog uticaja na maloletnika. 
Zavodske mere izriču se kao poslednje sredstvo i mogu trajati, u granicama 
određenim ovim zakonom, samo koliko je potrebno da bi se ostvarila svrha 
vaspitnih mera.

Primena bilo koje od navedenih vaspitnih mera zahteva donošenje ade-
kvatnih dodatnih propisa kojima će zakonske odredbe biti prilagođene druš-
tvenoj stvarnosti i potrebama prakse. Preciznije, da bi se izbeglo da navedene 
odredbe ostanu samo prividno nove, potrebno je stvoriti podoban ambijent za 
njihovu doslednu primenu. To podrazumeva donošenje odgovarajućih podza-
konskih akata kojima bi sprovođenje zakonskih odredbi bilo detaljno razra-
đeno, intenzivnije angažovanje nadležnog centra za socijalni rad propraćeno 
povećanjem njegovih kapaciteta i ingerencija u navedenoj oblasti i otvaranje 
savetovališta za roditelje koja bi oni bili obavezni da posećuju.16

Pri izboru vaspitne mere sud će posebno uzeti u obzir uzrast i zrelost 
maloletnika, druga svojstva njegove ličnosti i stepen poremećaja u društve-
nom ponašanju, težinu dela, pobude iz kojih je delo učinio, sredinu i prilike u 
kojima je živeo, ponašanje posle učinjenog krivičnog dela, a posebno, da li je 
sprečio ili pokušao da spreči nastupanje štetne posledice, naknadio ili poku-
šao da naknadi pričinjenu štetu, da li je prema maloletniku ranije bila izrečena 
krivična ili prekršajna sankcija, kao i sve druge okolnosti koje mogu biti od 
uticaja za izricanje one mere kojom će se najbolje postići svrha vaspitnih 
mera (član 12. ZOMUKD). 

Obustava izvršenja i zamena izrečene vaspitne mere drugom vaspitnom 
merom su predmet posebnog zakonskog regulisanja. Ako se posle donošenja 
odluke o izricanju posebne obaveze, mere pojačanog nadzora ili zavodske 
mere pojave okolnosti kojih nije bilo u vreme donošenja odluke ili se za njih 
nije znalo, a koje bi značajno uticale na izbor vaspitne mere, ili ako se odluka 
ne može izvršiti usled odbijanja maloletnika ili njegovih roditelja, usvojioca, 
odnosno staraoca da postupe po izrečenoj meri ili po nalogu onoga ko meru 
izvršava ili ako nastupe druge okolnosti predviđene zakonom, a one bi bile od 

16  Batrićević, A., Vaspitne mere pojačanog nadzora maloletnika u krivičnom pravu Finske i Italije 
(2010). Strani pravni život, (1), str. 334.
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uticaja na donošenje odluke, sud može obustaviti izvršenje ili izrečenu meru 
zameniti drugom takvom merom.17 

Vaspitne mere mogu biti izrečene i za krivična dela izvršena u sticaju. 
Shodno tome, ako je maloletnik učinio više krivičnih dela u sticaju, a sud 
odluči da izrekne vaspitnu meru, ceniće jedinstveno sva dela i izreći će samo 
jednu vaspitnu meru. Sud će na isti način postupiti i ako se posle izrečene vas-
pitne mere utvrdi da je maloletnik pre ili posle njenog izricanja učinio drugo 
krivično delo.

2.2. Kazna maloletničkog zatvora

Maloletnički zatvor je predviđen u odredbi člana 9. stav 3. ZOMUKD, 
u kome se propisuje da se starijim maloletnicima mogu izreći vaspitne mere, 
a „izuzetno“ kazna maloletničkog zatvora. Pritom, izuzetnost u kažnjavanju 
maloletnika je prisutna u posebno propisanim uslovima koji se moraju ispuni-
ti da bi se ova kazna primenila. Prema članu 28. Zakona o maloletnicima sta-
rijem maloletniku koji je učinio krivično delo za koje je zakonom propisana 
kazna zatvora teža od pet godina, može se izreći kazna maloletničkog zatvora 
ako zbog visokog stepena krivice, prirode i težine krivičnog dela ne bi bilo 
opravdano izreći vaspitnu meru. 

Da bi se maloletnički zatvor mogao izreći potrebno je ostvariti dva 
uslova: 

1. da je u pitanju stariji maloletnik (16-18. godine), 
2. da je učinjeno krivično delo za koje je zakonom propisana kazna za-

tvora preko pet godina.18 
Težina propisane kazne zatvora utvrđuje se prema maksimumu zaprećene 

kazne. Pritom, zaprećeni minimum kazne zatvora ne obavezuje sud prilikom 

17  S obzirom na to da je vaspitanje i prevaspitanje maloletnika u okviru jedne od vaspitnih mera 
veoma dinamičan proces, to se katkada ne može unapred predvideti koje će sve posebne obaveze 
biti potrebne kako bi se efikasno poduprli napori usmereni na uspešno izvršenje vaspitnih mera. 
Stoga je predviđeno da sud može posebne obaveze naknadno izmeniti ili ukinuti. Hirjan, F., Singer, 
M. (1978). Maloljetnici u krivičnom pravu, Zagreb, Informator, str. 95.
18  „Ovaj kriterijum može dva puta doći do izražaja: jednom kroz zaprećenu kaznu zatvora, kao 
apstraktna težina krivičnog dela a drugi put se manifestuje kroz nastupelu posledicu. I u jednom i u 
drugom slučaju o tome se mora voditi računa, jer su ovo izričiti zakonski uslovi“. Perić, O. (1979). 
Maloletnički zatvor (primena i izvršenje), Beograd, Privredna štampa, str. 40.
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procene sveukupnih uslova za izricanje kazne maloletničkog zatvora.19 
Odmeravanje kazne maloletničkog zatvora predviđeno je u članu 30. 

ZOMUKD, po kome će sud starijem maloletniku odmeriti kaznu maloletnič-
kog zatvora u granicama koje su ovim zakonom propisane, imajući u vidu svr-
hu maloletničkog zatvora i uzimajući u obzir sve okolnosti koje utiču na visi-
nu kazne (član 54. Krivičnog zakonika), a posebno stepen zrelosti maloletnika 
i vreme koje je potrebno za njegovo vaspitavanje i stručno osposobljavanje.  

Svrha maloletničkog zatvora je da se nadzorom, pružanjem zaštite i po-
moći, kao i obezbeđivanjem opšteg i stručnog osposobljavanja utiče na razvoj 
i jačanje lične odgovornosti maloletnika, na vaspitavanje i pravilan razvoj 
njegove ličnosti, kako bi se obezbedilo ponovno uključivanje maloletnika u 
društvenu zajednicu. Nadalje, svrha maloletničkog zatvora je vršenje pojača-
nog uticaja na maloletnog učinioca da ubuduće ne vrši krivična dela, kao i na 
druge maloletnike da ne vrše krivična dela. 

	 Lice osuđeno na kaznu maloletničkog zatvora može biti ranije otpu-
šteno, pre izdržane/izrečene kazne, ukoliko su ispunjeni zakonski uslovi za 
uslovni otpust (član 32. ZOMUKD). Uslovi za primenu uslovnog otpusta pre-
ma osuđeniku se dele na sledeći način: 

1. da je lice izdržalo trećinu izrečene kazne, 
2. da je provelo najmanje šest meseci na izdržavanju kazne,
3. da se na osnovu postignutog uspeha izvršenja može opravdano očeki-

vati da će se na slobodi dobro ponašati i da neće vršiti krivična dela. 
Odluku o uslovnom otpustu donosi sud, odnosno veće za maloletnike 

suda koji je sudio u prvom stepenu (član 144. stav 1. ZOMUKD). Uslovni 
otpust može biti opozvan usled novoučinjenog ili ranije učinjenog krivičnog 
dela. 

Vaspitne mere i maloletnički zatvor ne povlače pravne posledice koje 
se sastoje u zabrani sticanja određenih prava. Lice prema kome se izvršava 
zavodska vaspitna mera, kao i lice koje izdržava kaznu maloletničkog zatvora 
ne može za to vreme vršiti izborne funkcije u državnim organima, organima 
teritorijalne autonomije, organima lokalne samouprave, organima upravlja-
nja, poslovodnim organima ili drugim organima u preduzećima ili drugim 

19  „Ako je maloletnik izvršio krivično delo omogućavanja uživanja opojnih droga navođenjem na 
uživanje opojne droge, davanjem opojne droge ili stavljanjem prostorija u tu svrhu (član 247, stav 
1. KZ) njemu se ne bi mogao izreći maloletnički zatvor zato što je propisan posebni maksimum 
kazne zatvora do pet godina, pa ovo krivično delo nije od značaja. Ali, takva mogućnost postoji ako 
je delo učinjeno npr. prema više lica ili je izazvalo naročito teške posledice (stav 2. istog člana) zato 
što je za ovaj oblik propisan posebni maksimum kazne zatvora do deset godina.“ Perić, O. (2007). 
Komentar Zakona o maloletnim učiniocima krivičnih dela i krivičnopravnoj zaštiti maloletnih lica,  
Beograd, Službeni glasnik, str. 72.
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organizacijama koje posluju državnom imovinom, odnosno organizacijama 
kojima je zakonom povereno vršenje određenih javnih ovlašćenja (član 36. 
ZOMUKD). 

Zaključak

Maloletnička delinkvencija predstavlja osobenu vrstu kriminaliteta čiji 
akteri su lica od 14 do 18. godine života. Uvažavajući njihov starosni uzrast 
zakonodavac je predvideo drugačija pravila na području materijalnog, proce-
snog i izvršnog krivičnog prava. Jedno od važnijih pitanja, u sferi suzbijanja 
maloletničkog kriminaliteta, jesu krivične sankcije prema maloletnicima. Pod 
tim se podrazumevaju vaspitne mere i kazna maloletničkog zatvora. 

Vaspitnim merama se nastoje ostvariti efekti uz minimalna ograničenja 
koja se najčešće svode na primenu vaspitnog tretmana izvan ili unutar vaspit-
no-popravnih institucija. Shodno navedenom kriterijumu, sve vaspitne mere 
možemo podeliti na: mere upozorenja i usmeravanja; mere pojačanog nadzo-
ra i zavodske mere. Pored određivanja opšte svrhe, zakonodavac je za svaku 
od navedenih mera odredio posebnu svrhu uvažavajući njihove specifičnosti 
u primeni.

	 Kažnjavanje maloletnika se vrši kroz izricanje i primenu maloletnič-
kog zatvora. To je jedina kazna koja se može izreći samo kategoriji starijih 
maloletnika uz puno poštovanje principa izuzetnosti. Ratio legis ove kazne 
se ogleda u potrebi da se za najteže oblike teških krivičnih dela obezbedi 
adekvatna krivična sankcija kojom se mogu postići i specijalno-preventivni 
i generalno-preventivni efekti. Ipak, u praksi možemo uočiti relativno blagu 
kaznenu politiku sudova, koja se može uočiti u malom procentu izrečenih 
kazni maloletničkog zatvora u ukupnoj strukturi krivičnih sankcija prema 
maloletnicima.

Nikola Ilić
A student of doctoral studies at the Faculty of Law for Commerce and Judiciary of the 
University of Business Academy in Novi Sad

CRIMINAL SANCTIONS AGAINST JUVENILES

A  b  s  t  r  a  c  t

Minors represent a specific category of offenders. This is related to their 
age moving in a span of time from the age of 14 to the age of 18. A distinction 
has been made between younger minors (14-16 years old) and older minors 
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(16-18 years old). In the first case there can be imposed only educational 
measures while in the second one there can even be imposed a sanction of a 
juvenile prison. This attitude of the majority of legislators in the comparative 
law is caused by bio-psychological characteristics of minors which affect the 
process of their re-socialization and reintegration into society. This approach 
is evident in most of the international and European legal documents regula-
ting the system of both criminal (diversion) measures and criminal sanctions. 
On this basis, in Serbia, it is regulated the area of the ​​juvenile criminal law. 

Starting from the previously mentioned facts, the author of this paper 
will seek to highlight the area within which criminal sanctions against minors 
are included. By this it is meant to establish the concept, type, method of 
imposing the criminal penalties against minors as well as the possibilities of 
their efficient implementation.

Key words: juveniles, criminal penalties, educational measures, juvenile 
prison.
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